
MATHS

BOOKS - NAGEEN MATHS (HINDI)

ि�भुज

उदाहरण

1. �दए �च� म� �स� क��जए िक AC = BD

वीिडयो उ�र देख�

2. संल� �च� म�, AB =CD तथा  है। �स� क��जए िक :  

(i)   

(ii) ACऔर BD एक-दसूरे को �ब�ु O पर सम��भा�जत करते है।

वीिडयो उ�र देख�

AB ∣ ∣ CD

ΔAOB ≅ΔDOC

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pbKypm3ZjMM3
https://dl.doubtnut.com/l/_k50EVEmf9PSY


3.  क� भुजाएँ AB और BC और मा��का AD �मशः  क� भुजाओ ं PQ

और QR मा��का PM के बराबर है। �स� क��जए िक ि�भुज ABC और PQR सव�गसम है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ΔPQR

4. संल� �च� म�, BD = CE और  है, �स� क��जए िक :  

(i)  (ii) ABC एक सम��बाहु ि�भुज है। 

∠ADB = ∠AEC = 90∘

ΔABD ≅ΔACE

https://dl.doubtnut.com/l/_k50EVEmf9PSY
https://dl.doubtnut.com/l/_VdvAEWKOe9ST
https://dl.doubtnut.com/l/_w9PlFe7gkkgU


वीिडयो उ�र देख�

5. संल� �च� म�, D भुजा BC का मा�-�ब�ु है। य�द BM और CN �मशः B और C से AD

और बढ़ाई गई AD पर ल� है, तो �स� क��जए िक 

https://dl.doubtnut.com/l/_w9PlFe7gkkgU
https://dl.doubtnut.com/l/_cZrAIJsqbqKR


BM=CN 

वीिडयो उ�र देख�

6. AC = BC, =  ,  =   

दी सूचनाओ ंका �योग करके �स� क��जए िक : 

(i)  (ii) EC=DC  

∠DCA ∠ECB ∠DBC ∠EAC

ΔEAC ≅ΔDBC

https://dl.doubtnut.com/l/_cZrAIJsqbqKR
https://dl.doubtnut.com/l/_AuJrxhQKVvV3


दो ि�भुज� को सव�गसम �स� करने म� �यु� युिक� के अ�भगृ�हत को भी बताइए। 

वीिडयो उ�र देख�

7. संल� �च� म�, ABCD एक समा�र चतुभु�ज है, ABM एक रेखा ख� है और E, BC का

मा�-�ब�ु है। �स� क��जए िक : 

https://dl.doubtnut.com/l/_AuJrxhQKVvV3
https://dl.doubtnut.com/l/_uEwHR7VRuOEX


 

(i)   

(ii) AB=BM 

(iii) AM=2DC

वीिडयो उ�र देख�

ΔDCE ≅ΔMBE

8. दी आकृ�त म�,  के आधार BC पर �ब�ु D और E इस �कार है िक BD=CE,

AD=AE और  है। �स� क��जए िक .

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

∠ADE = ∠AED ΔADB ≅ΔAEC

9. दी आकृ�त म�, PS=PR,  है। �स� क��जए िक PT=PQ.∠T PS = ∠QPR

https://dl.doubtnut.com/l/_uEwHR7VRuOEX
https://dl.doubtnut.com/l/_jbgnxhhEnXLC
https://dl.doubtnut.com/l/_oyuOj7DbeJys


वीिडयो उ�र देख�

10. BE और CF,  के दो बराबर ल� है। R.H.S. सव�गसमता �नगम का �योग करके

�दखाइए िक  सम��बाहु है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

ΔABC

11. संल� �च� म�,  क� माप �ात क��जए य�द भुजाओ ं AD, DF और FE क�

ल�ाइय� समान है और  है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠FEB

∠ACB = 65∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oyuOj7DbeJys
https://dl.doubtnut.com/l/_07gmweDsADM1
https://dl.doubtnut.com/l/_jFch0GSI1PKS


सा�धत उदाहरण

12. एक ि�भुज ABC म�,  है। BC पर एक �ब�ु D इस �कार है िक AD,

 को सम��भा�जत करता है और AB =CD है। �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

∠B = 2∠C

∠BAC ∠BAC = 72∘

1.  म�,  है।  (i) सबसे बड़ी (ii) सबसे छोटी

भुजा कौन-सी है?

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ∠A = 100∘ , ∠C = 30∘ ΔABC

2.  म�, भुजा BC पर कोई �ब�ु D है। �स� क��जए िक  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

AB + BC + CA > 2AD

https://dl.doubtnut.com/l/_3JlxsiPQkLvj
https://dl.doubtnut.com/l/_QHKDbf8uGTN3
https://dl.doubtnut.com/l/_wI03vGOfPCvu


3. संल� �च� म�, ABCD एक चतुभु�ज है। इसके �वकण� AC और BD एक-दसूरे को �ब�ु 'O'

पर काटते है। �स� क��जए िक : 

(a)   

(b)  

वीिडयो उ�र देख�

AB + BC + CD + DA < 2(AC + BD)

AB + BC + CD + DA > (AC + BD)

4. �दखाइए िक िकसी ि�भुज म� िक�ी दो भुजाओ ंका अ�र तीसर� भुजा से छोटा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7tgJEIGwPlvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XN9m5NeNg0qx
https://dl.doubtnut.com/l/_00TRa4UH0BJ1


5.  म�, BC =CA और  है।  क� सबसे बड़ी भुजा �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ∠A = 40∘ ΔABC

6.  म� भुजा  को सम��भा�जत करती है। भुजाओ ंAB, BD और DC को

इनक� ल�ाइय� के घटते �म म� �ल�खए।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC AD, ∠A

7.  म�, AB सबसे छोटी और CD सबसे बड़ी भुजा है। �स� क��जए िक :  

(i)  (ii)   

□ ABCD

∠B > ∠D ∠A > ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_00TRa4UH0BJ1
https://dl.doubtnut.com/l/_gFUIiEch3qt9
https://dl.doubtnut.com/l/_bHM7z7jJOEes


वीिडयो उ�र देख�

8. सम��बाहु ि�भुज ABC के आधार BC पर कोई �ब�ु D है। �स� क��जए िक

.

वीिडयो उ�र देख�

AB > AD  �� AC > AD

9. सम��बाहु ि�भुज ABC के आधार BC को बढ़ाकर इस पर एक �ब�ु D �लया गया है। �स�

क��जए िक .

वीिडयो उ�र देख�

AD > AB

https://dl.doubtnut.com/l/_bHM7z7jJOEes
https://dl.doubtnut.com/l/_SOTFzURlUYy4
https://dl.doubtnut.com/l/_TYkp7sWaEONM


��ावली 7 A

10. संल� �च� म�, ABC एक ि�भुज है और इसके अ�र एक �ब�ु D है। �स� क��जए िक

.

वीिडयो उ�र देख�

BD + DC < AB + AC

11. �स� क��जए िक िकसी ि�भुज का प�रमाप इसके तीन� शीष� ल�ो के योग से बड़ा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत म� से कौन-से ि�भुज� के यु� सव�गसम है ? ��ेक म� सव�गसमता का

��तब� भी बताइए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_TYkp7sWaEONM
https://dl.doubtnut.com/l/_C7T5WV8EiwPT
https://dl.doubtnut.com/l/_BE7e7OZomIhB
https://dl.doubtnut.com/l/_IXXuKcPXcxim


  

 

वीिडयो उ�र देख�

2.  म�, D, BC का मा�-�ब�ु, है। AD को E तक इस �कार बढ़ाया गया है िक DE

=AD है। �स� क��जए िक : 

(i)  सव�गसम है, (ii) AB=EC (iii) AB और EC समा�र है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

ΔABD  �� ΔECD

https://dl.doubtnut.com/l/_IXXuKcPXcxim
https://dl.doubtnut.com/l/_SNwXGqicn3nC


3. दी आकृ�त म�, AB =DB और AC =DC है। य�द

है, तो x और y के मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

∠ABD = 58∘ , ∠DBC = 2x − 4∘ , ∠ACB = y + 15∘  �� ∠DCB = 63∘

4. BD,  क� सम��भाजक है। BD पर ��त एक �ब�ु P से AB और BC पर ल�

�मशः PE और PF डाले गये है। �स� क��जए िक : 

(i)  (ii) PE=PF.

∠ABC

ΔBEP ≅ΔACD

https://dl.doubtnut.com/l/_b8MltQana1qR
https://dl.doubtnut.com/l/_1oGk8iP7vv1t


वीिडयो उ�र देख�

5.  म�, AB=AD और AC,BD को सम��भा�जत करती है। �स� क��जए िक

.

वीिडयो उ�र देख�

ΔABD

ΔABC ≅ΔADC

6.  म�, AB=AC और कोण A का सम��भाजक BC को D पर �मलता है। �स�

क��जए िक : 

(i)  (ii) AD, BC पर ल� है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

ΔABD ≅ΔACD

7. चतुभु�ज ABCD म�, AB =DC और AD =BC है। �स� क��जए िक AB और DC एक-दसूरे के

समा�र है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1oGk8iP7vv1t
https://dl.doubtnut.com/l/_dxZa8ijTimmm
https://dl.doubtnut.com/l/_f1ODuME8YJ30
https://dl.doubtnut.com/l/_aim6WH6atLNC
https://dl.doubtnut.com/l/_cFBVekl1c45s


8.  म�, AB=AC तथा  को सम��भाजक �मशः AC और AB को

�ब�ुओ ंD और E पर �मलते है। �स� क��जए िक BD =CE .

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ∠B  �� ∠C

9.  है। �स� क��जए िक BC के मा�-�ब�ु से AB और AC

पर डाले गये ल� बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC  ���, ∠B = ∠C

10. �न��ल�खत ��ेक �च� म� दो सव�गसम ि�भुज �दखाए गये है। ��ेक से x और y के मान

�ात क��जए : 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cFBVekl1c45s
https://dl.doubtnut.com/l/_QvdFSqyWlyFb
https://dl.doubtnut.com/l/_fBuMOafQRIty


11. संल� �च� म�,  है। �स� क��जए िक

: 

(i)   

(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

∠BAC = ∠BDC  �� ∠ABC = ∠BCD

ΔABC ≅ΔDCB

ΔABE ≅ΔDCF

12. सं�न �च� म�, ABCD एक चतुभ�ज है। M और N �मशः AB और CD पर ��त �ब�ु इस

�कार है िक  है।AB = BC, ∠ABM = ∠CBN  �� ∠MBD = ∠NBD

https://dl.doubtnut.com/l/_6QRHAtdmpEaD
https://dl.doubtnut.com/l/_oiGptCYyvihi


�स� क��जए िक BM=BN. 

वीिडयो उ�र देख�

13. �दया है AD = DC और DB,  को सम��भा�जत करता है।  

(i) �स� क��जए िक   

∠ADC

ΔADB ≅ΔCDB

https://dl.doubtnut.com/l/_oiGptCYyvihi
https://dl.doubtnut.com/l/_XHVweRsl6UXj


(ii) य�द  �ात क��जए।  

वीिडयो उ�र देख�

∠ABD = 48∘ ,  ��, ∠CBD

14. संल� �च� म�, एक वग� ABCD और एक समबाहु ि�भुज DEC दश�ए गये है। �स� क��जए

िक : 

(i)   ∠ADE = ∠BCE = 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XHVweRsl6UXj
https://dl.doubtnut.com/l/_wQ2ob9s374RK


(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

ΔADE ≅ΔBCE

15.  क� भुजाओ ं AB और AC पर बाहर क� ओर �मशः समबाहु  और

समबाहु  बनाये गये है। �स� क��जए िक :  

(i)  (ii) DC=BE

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ΔABD

ΔACE

∠DAC = ∠EAB

https://dl.doubtnut.com/l/_wQ2ob9s374RK
https://dl.doubtnut.com/l/_mZkxXsPqzaU3
https://dl.doubtnut.com/l/_B0iXuR3ufLnN


16. संल� �च� म�, एक वग� ABCD और एक समबाहु ि�भुज DCE दश�ए गये है। �स� क��जए

िक : 

(i)   

(ii)   

(iii) AE=BE 

वीिडयो उ�र देख�

∠ADE = ∠BCE = 150∘

ΔADCE ≅ΔBCE

https://dl.doubtnut.com/l/_B0iXuR3ufLnN


17.  म�, BD भुजा AC क� मा��का है, BD को E तक इस �कार बढ़ाया गया है िक

BD = DE है। �स� क��जए िक AE, BC के समा�र है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

18. दी आकृ�त म�, =  है। �दखाइए िक AE=CD.  

वीिडयो उ�र देख�

∠BDC ∠BEA  �� AB = BC

https://dl.doubtnut.com/l/_BTIORlFAQ293
https://dl.doubtnut.com/l/_pRf5IDazIZD8


19. य�द एक चतुभु�ज के �वकण� एक-दसूरे को समकोण पर सम��भा�जत करते है, तो �स�

क��जए िक वह एक समचतुभु�ज है।

वीिडयो उ�र देख�

20. दी आकृ�त म�, BM और DN �मशः B और D �ब�ुओ ंसे AC पर ल� इस �कार है िक

BM = DN है। �स� क��जए िक BO = OD . 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oQONCPPovPU0
https://dl.doubtnut.com/l/_sZPuvB26VZuT


21. संल� �च� म�,  है। �स�

क��जए िक AD = CF. 

वीिडयो उ�र देख�

AB = EF , BC = DE, ∠ABC = ∠FED = 90∘

22. संल� �च� म�, ABCD एक समा�र चतुभु�ज है। य�द , तो �स�

क��जए िक AM=NC. 

∠MBC = ∠NDA

https://dl.doubtnut.com/l/_AvC9l1rUoukk
https://dl.doubtnut.com/l/_qLeVPCk0gNnH


वीिडयो उ�र देख�

23. दी आकृ�त म�, OA = OC और AB =BC है। �स� क��जए िक : 

(i)   

(ii)   

∠AOB = 90∘

ΔAOD ≅ΔCOD

https://dl.doubtnut.com/l/_qLeVPCk0gNnH
https://dl.doubtnut.com/l/_250bkQmOXxph


(iii) AD=CD 

वीिडयो उ�र देख�

24. संल� �च� म�, ABCD एक समा�र चतुभु�ज है। य�द भुजा AB को P तक इस �कार

बढ़ाया गया है िक AB =BP तथा भुजा AD को Q तक इस �कार बढ़ाया गया है िक AD =DQ

https://dl.doubtnut.com/l/_250bkQmOXxph
https://dl.doubtnut.com/l/_PtPJLcyXwrRV


, तो �स� क��जए िक CP=CQ. 

वीिडयो उ�र देख�

25. �न��ल�खत �च� म�,  है। �स�

क��जए िक   

AB = PQ, AC = PR  �� AM = PN

ΔABC ≅ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_PtPJLcyXwrRV
https://dl.doubtnut.com/l/_65LelnATV52N


वीिडयो उ�र देख�

26. �स� क��जए िक एक समबाहु ि�भुज िक मा��काएँ बराबर होती है ।

वीिडयो उ�र देख�

27. दी आकृ�त म�,  और  है। �स� क��जए िक : 

(i) AD=BC 

(ii) AC=BD 

वीिडयो उ�र देख�

AB ∣ ∣ DC ∠D = ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_65LelnATV52N
https://dl.doubtnut.com/l/_F20gy0zloCie
https://dl.doubtnut.com/l/_3lK81eFp7NPP
https://dl.doubtnut.com/l/_K7KJdFCbIWn1


28. दी आकृ�त म�,   

है। �स� क��जए िक : 

(i) BG=DF 

CF=EG 

वीिडयो उ�र देख�

AB||FD, AC||GE  �� BD = CE

29. संल� आकृ�त म�,  और XY = BY है।

�स� क��जए िक : AB=ZX 

∠AY Z = ∠BY X = 90∘ , AY = Y Z

https://dl.doubtnut.com/l/_K7KJdFCbIWn1
https://dl.doubtnut.com/l/_kCiTLWSWfeY2


वीिडयो उ�र देख�

30. संल� �च� म�,  पर समकोण तथा M कण� AB का मा�-�ब�ु है। य�द

AC=32 सेमी और BC =60 सेमी तो CM क� ल�ाई �ात क��जए। 

ΔABC, C

https://dl.doubtnut.com/l/_kCiTLWSWfeY2
https://dl.doubtnut.com/l/_oqiE9ZDJ9HsG


��ावली 7 B

वीिडयो उ�र देख�

1.  म�, AB=8 सेमी, BC = 15 सेमी और AC = 17 सेमी है। सबसे कोण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

2.  म�,  है। इसक� सबसे बड़ी भुजा �ात क��जए।

A. 

ΔABC ∠A = 50∘ , ∠B = 60∘

AC

https://dl.doubtnut.com/l/_oqiE9ZDJ9HsG
https://dl.doubtnut.com/l/_dbFYpviL8uxv
https://dl.doubtnut.com/l/_TOP44UsSgfxT


B. 

C. 

D. कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

AB

BC

3. संल� �च� म�,  क� भुजाओ ंको उनक� ल�ाइय� को घटते �म म� �ल�खये। 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_TOP44UsSgfxT
https://dl.doubtnut.com/l/_GWCffK32EvNt


4. संल� �च� से, कारण स�हत बताइए- 

(i) �च� म� सबसे बड़ी भुजा कौन-सी है ? 

(ii) कौन-सी दो भुजाएँ बराबर है ? 

(iii)  क� सबसे छोटी भुजा कौन-सी है ?  

वीिडयो उ�र देख�

ΔAQS

5. संल� �च� म�, 

(i) कौन-सी भुजा सबसे छोटी है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_li33MFsYWZFa
https://dl.doubtnut.com/l/_5i2d8cKfU5z4


(ii)  म�,  �कृ�त �ा है ?  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ∠BAC

6. संल� �च� म�,  है। �स� क��जए िक .  x > y AB > AC

https://dl.doubtnut.com/l/_5i2d8cKfU5z4
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz7Nz6v6yKRC


वीिडयो उ�र देख�

7. संल� �च� म�,   

के सम��भाजक �ब�ु P पर �मलते है। �स� क��जए िक .  

वीिडयो उ�र देख�

AB > AC  �� ∠B  ��� ∠C

PB > PC

8. �स� क��जए िक एक ि�भुज म� िक�ी दो भुजाओ ंका योग तीसर� भुजा क� मा��का के दो

गुने से बड़ा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Uz7Nz6v6yKRC
https://dl.doubtnut.com/l/_GWkLQLecVO7h
https://dl.doubtnut.com/l/_ttfBGOQAzyK6


9. संल� �च� म�, PQ=PR है। �दखाइए िक .  

वीिडयो उ�र देख�

PS > PQ

10. �स� क��जए िक एक ि�भुज म� तीन� शीष� से स�ुख भुजाओ ंपर डाले गये ल�ो का योग,

तीन� भुजाओ ंके योग से छोटे होता है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GvTSIJVQscmo
https://dl.doubtnut.com/l/_8nMIPcAqZH2k


11. �स� क��जए िक िकसी ि�भुज का प�रमाप, तीन� शीष� से स�ुख भुजाओ ंपर डाले गये

ल�ो के योग से बड़ा होता है।

वीिडयो उ�र देख�

12. �स� क��जए िक िकसी चतुभु�ज क� भुजाओ ंका योग िकसी भी एक �वकण� के दोगुने से

अ�धक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

13. �स� क��जए िक िकसी चतुभु�ज क� भुजाओ ंका योग, इसके �वकण� के योग से अ�धक

होता है।

वीिडयो उ�र देख�

14. �स� क��जए िक िकसी ि�भुज क� तीन� मा��काओ ंका योग, तीन� भुजाओ ंके योग से

कम होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ysp2iyrwTx2v
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr0SJSFlPr0j
https://dl.doubtnut.com/l/_LtRYArzqE5ce
https://dl.doubtnut.com/l/_kkCCeyJ431sd


वीिडयो उ�र देख�

15. �स� क��जए िक िकसी ि�भुज का प�रमाप, तीन� मा��काओ ंके योग से अ�धक होता है।

वीिडयो उ�र देख�

16. संल� �च� म�,  का एक आ��रक �ब�ु P है। �स� क��जए िक 

  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

AB + BC + CA < 2(PA + PB + PC)

https://dl.doubtnut.com/l/_kkCCeyJ431sd
https://dl.doubtnut.com/l/_foMZBVRPmpkN
https://dl.doubtnut.com/l/_jjl4P4HmXBMF
https://dl.doubtnut.com/l/_E4wPJ06yprId


17.  म�, य�द  तो  

(i)  म� �ा स�� है ?  

(ii) (AB+AC) और BC के मानो म� �ा स�� है ? 

(iii) (AC-BC) और AB के मानो म� �ा स�� है ? 

(iv)  के सबसे छोटे कोण का �ा नाम है ?

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC BC > AC > AB

∠A  �� ∠C

ΔABC

18. संल� �च� म�, �ब�ु P से रेखा XY पर रेखाख� PA, PB और PC ख�चे गये है। इनमे से

PB, XY पर ल� है। 

(i) रेखाख�ो PA और PC के XY के साथ बने कोण� क� �कृ�त बताइए। 

(ii) PA, PB और PC रेखाका�ो म� से सबसे छोटे कौन-सा है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_E4wPJ06yprId
https://dl.doubtnut.com/l/_tnOtPEQ9g3xl
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वीिडयो उ�र देख�

19. �स� क��जए िक एक समकोण ि�भुज म�, कण� सबसे बड़ी भुजा होती है।

वीिडयो उ�र देख�

1. चतुभु�ज ABCD म�, AC =AD है और AB कोण A को सम��भा�जत करता है (दे�खये आकृ�त

)। दश�इए िक  है।  ΔABC ≅ΔABD

https://dl.doubtnut.com/l/_tnOtPEQ9g3xl
https://dl.doubtnut.com/l/_1S06rqWjfICX
https://dl.doubtnut.com/l/_o5Pxu59P8NL1


BC और BD के बारे म� आप �ा कह सकते है ? 

वीिडयो उ�र देख�

2. ABCD एक चतुतभुज है, �जसमे AD = BC और  है (दे�खए आकृ�त

)। �स� क��जए िक 

(i)   

(ii) BD=AC 

(iii)   

∠DAB = ∠CBA

ΔABD ≅ΔBAC

∠ABD = ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_o5Pxu59P8NL1
https://dl.doubtnut.com/l/_qxVbXZRrxXNb


वीिडयो उ�र देख�

3. एक रेखाख� AB पर AD और BC दो बराबर ल� रेखाख� है (दे�खए आकृ�त )। दश�इए

िक CD रेखाख� AB को सम��भा�जत करता है। 

वीिडयो उ�र देख�

4. l और m दो समा�र रेखाएँ है, �ज�े समा�र रेखाओ ं p और q का एक अ� यु�

��त�ेद करता है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक  है।  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ≅ΔCDA

5. रेखा l कोण A को सम��भा�जत करती है और B रेखा l पर ��त कोई �ब�ु है BP और

BQ कोण A िक भुजाओ ंपर B से डाले गए ल� है (दे�खए आकृ�त )। दश�इए िक 

(i)   ΔAPB ≅ΔAQB

https://dl.doubtnut.com/l/_qxVbXZRrxXNb
https://dl.doubtnut.com/l/_0NKAaAwnB1p5
https://dl.doubtnut.com/l/_H2sDvFRy3GgS
https://dl.doubtnut.com/l/_FLfraNmcFH0l


(ii) BP=BQ है, अथ�त �ब�ु B कोण िक भुजाओ ंसे समदर� है। 

वीिडयो उ�र देख�

6. आकृ�त म�, AC = AE, AB= AD और   

है। दश�इए िक BC = DE है। 

वीिडयो उ�र देख�

∠BAD = ∠EAC

https://dl.doubtnut.com/l/_FLfraNmcFH0l
https://dl.doubtnut.com/l/_0DEGBJ3ZV1Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_AUPgatP4BtjP


7. AB एक रेखाख� है और P इसका म�- �ब�ु है। D और E रेखाख� AB के एक ही ओर

��त दो �ब�ु इस �कार है िक   

है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक 

(i)   

(ii) AD=BE 

वीिडयो उ�र देख�

∠BAD = ∠ABE  �� ∠EPA = ∠DPB

ΔDAP ≅ΔEBP

8. एक समकोण ि�भुज ABC म�, �जसमे कोण C समकोण है, तथा M कण� AB का मा�-�ब�ु

है। C को M से �मलाकर D तक इस �कार बढ़ाया गया है िक DM = CM है। �ब�ु D को

�ब�ु B से �मला �दया जाता है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक 

(i)   

(ii)  एक समकोण है।  

(iii)   

(iv)  

वीिडयो उ�र देख�

ΔAMC ≅ΔBMD

∠DBC

ΔDBC ≅ΔACB

CM = AB
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AUPgatP4BtjP
https://dl.doubtnut.com/l/_rjzIrmDfHYTa


��ावली 7 2

1. एक सम��बाहु ि�भुज ABC म�, �जसमे AB = AC है,  के सम��भाजक

पर�र �ब�ु O पर ��त�ेद करते है। A और O को जो�ड़ए। दश�इए िक 

(i) OB= OC 

(ii) AO कोण A को सम��भा�जत करता है।

वीिडयो उ�र देख�

∠A  �� ∠C

2.  म�, AD भुजा BC का ल� सम��भाजक है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक 

 एक सम��बाहु ि�भुज है, �जसमे AB = AC है।  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_rjzIrmDfHYTa
https://dl.doubtnut.com/l/_XLHqpjc5AMNY
https://dl.doubtnut.com/l/_RE3xrpDltrsP


3. ABC एक सम��बाहु ि�भुज है। भुजाओ ं AC और AB पर �मशः शीष�ला� BE और CF

ख�चे गए है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक ये शीष�ला� बराबर है।

वीिडयो उ�र देख�

4. ABC एक ि�भुज है �जसमे AC और AB पर ख�चे गए शीष�ला� BE और CF बराबर है

(दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक 

(i)   

(ii) AB=AC, अथ�त  एक सम��बाहु ि�भुज है। 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABE ≅ΔACF

ΔABC

5. ABC और DBC समान आधार BC पर ��त दो सम��बाहु ि�भुज है (दे�खए आकृ�त)।

दश�इए िक  है। ∠ABD = ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_xdsWO0E30tv1
https://dl.doubtnut.com/l/_CefuwQhgXzrx
https://dl.doubtnut.com/l/_i0v6cqjB0FNs


वीिडयो उ�र देख�

6. ABC एक सम��बाहु ि�भुज है, �जसमे AB = AC है। भुजा BA �ब�ु D तक इस �कार

बढ़ाई गई है िक AB = AD है (दे�खए आकृ�त)। दश�इए िक  एक समकोण है।  ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_i0v6cqjB0FNs
https://dl.doubtnut.com/l/_o9cobHEW3oQ5


वीिडयो उ�र देख�

7. ABC एक समकोण ि�भुज है, �जसमे  और AB = AC है। 

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∠A = 90∘ ∠B  �� ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_o9cobHEW3oQ5
https://dl.doubtnut.com/l/_LhPKxhBlNtl8
https://dl.doubtnut.com/l/_SLJkrmwSQ26J
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8. दश�इए िक िकसी समबाहु ि�भुज का ��ेक कोण  होता है।

वीिडयो उ�र देख�

60∘

1.  एक ही आधार BC पर बने दो सम��बाहु ि�भुज इस �कार है िक

A और D भुजा BC के एक ही ओर ��त है (दे�खए आकृ�त)। य�द AD बढ़ाने पर BC को P पर

��त�ेद करे, तो दश�इए िक : 

(i)   

(ii)   

(iii) AP, कोण A और कोण D दोन� को सम��भा�जत करता है। 

(iv) AP रेखाख� BC का ल� सम��भाजक है। 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC  �� ΔDBC

ΔABD ≅ΔACD

ΔABP ≅ΔACP

https://dl.doubtnut.com/l/_SLJkrmwSQ26J
https://dl.doubtnut.com/l/_enbUlyT9jW4r


2. AD एक सम��बाहु ि�भुज ABC का एक शीष�ला� है, �जसमे AB = AC है। दश�इए िक : 

(i) AD रेखाख� BC को स��भा�जत करता है। 

(ii) AD कोण A को सम��भा�जत करता है।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक ि�भुज ABC क� दो भुजाएँ AB और BC तथा मा��का AM और PN �मशः एक-दसूरे

ि�भुज क� भुजाओ ंPQ और QR तथा मा��का PN के बराबर है (दे�खए आकृ�त) दश�इए िक

: 

  

(i)   

(ii) 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABM ≅ΔPQN

ΔABC ≅ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_u6M77rhErmjD
https://dl.doubtnut.com/l/_GBUHF9PWcFtU
https://dl.doubtnut.com/l/_oYesv1z3kOdy
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4. BE और CF एक ि�भुज ABC के दो बराबर शीष�ला� है। R.H.S. सव�गसमता �नयम का

�योग करके �स� क��जए िक  एक सम��बाहु ि�भुज है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

5. ABC एक सम��बाहु ि�भुज है �जसमे AB=AC है।  ख�च कर दश�इए िक 

 है।

वीिडयो उ�र देख�

AP ⊥ BC

∠B = ∠C

1. दश�इए िक समकोण ि�भुज म� कण� सबसे ल�ी भुजा होती है।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oYesv1z3kOdy
https://dl.doubtnut.com/l/_CPKUIeMQCyhg
https://dl.doubtnut.com/l/_qzLDGqDBpwr7


2. आकृ�त म�,  क� भुजाओ ंAB और AC को �मशः �ब�ुओ ं P और Q तक बढ़ाया

गया है। साथ ही,  है। दश�इए िक  है।  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

∠PBC < ∠QCB AC > AB

3. आकृ�त म�,  है। दश�इए िक  है।  

वीिडयो उ�र देख�

∠B < ∠A  �� ∠C < ∠D AD < BC

https://dl.doubtnut.com/l/_K6xVZeB9s0Py
https://dl.doubtnut.com/l/_OwreXMd2tG4h


4. AB और CD �मशः एक चतुभु�ज ABCD क� सबसे छोटी और सबसे बड़ी भुजाएँ है (दे�खये

आकृ�त)। दश�इए िक 

(i)   

(ii)   

वीिडयो उ�र देख�

∠B > ∠D

∠A > ∠C

https://dl.doubtnut.com/l/_N4EuQl0LoPzC


5. आकृ�त म�,  है और PS कोण QPR को सम��भा�जत करता है। �स� क��जए

िक  है।  

वीिडयो उ�र देख�

PR > PQ

∠PSR > ∠PSQ

6. दश�इए िक एक रेखा पर एक �दए हुए �ब�ु से, जो उस रेखा पर ��त नह� है, �जतने

रेखाख� ख�चे जा सकते है उनमे ल� रेखाख� सबसे छोटा होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_N4EuQl0LoPzC
https://dl.doubtnut.com/l/_DOR87E1wrpkc
https://dl.doubtnut.com/l/_UoUn2DDpPay1
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उ�र देख�

1. ABC एक ि�भुज है। इसके अ��र म� एक ऐसा �ब�ु �ात क��जए जो  के तीनो

शीष� से समदरू� है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_UoUn2DDpPay1
https://dl.doubtnut.com/l/_O3fbL3b5Jkjc


2. िकसी ि�भुज के अ��र म� एक ऐसा �ब�ु �ात क��जए जो ि�भुज क� सभी भुजाओ ंसे

समदरू� है।

वीिडयो उ�र देख�

3. एक बड़े पाक�  म�, लोग तीन �ब�ुओ ं(�ान� ) पर के��त है। (दे�खए आकृ�त) : 

A : जह� ब�ो के �लए िफसल पटटी और झूले है। 

B : �जसके पास मानव-�न�म�त एक झील है। 

C : जो एक बड़े पािक� ग �ल और बाहर �नकलने के रा�े के �नकट है। 

एक आइस��म का �ॉक कह� लगाना चा�हए तािक वह� लोगो क� अ�धकतम सं�ा पहुँच

सके? 

संकेत : �ॉक को A, B और C से समदरू� होना चा�हए। ]

वीिडयो उ�र देख�

4. षट्भुजीय और तारे के आकार क� रंगो�लय� [दे�खए आकृ�त (i) और (ii)] को 1 cm भुजा

वाले समबाहु ि�भुज� से भर कर पूरा क��जए। ��ेक ���त म�, ि�भुज� क� सं�ा �ग�नए।

https://dl.doubtnut.com/l/_e9obs3SnkMSw
https://dl.doubtnut.com/l/_1QVuCIhhpBOm
https://dl.doubtnut.com/l/_z8jlK18SIMmo


�व�व�ध ��ावली अ�तलघु उ�र�य ��

िकसम� अ�धक ि�भुज है ? 

उ�र देख�

1. एक सम��बाहु  म�, य�द  और AB = AC तो  �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC ∠A = 90∘ ∠B  �� ∠C

2. समकोण ि�भुज ABC म�,  है। इसक� सबसे ल�ी भुजा �ात क��जए।∠B = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_z8jlK18SIMmo
https://dl.doubtnut.com/l/_Ha04Dmd56jNA
https://dl.doubtnut.com/l/_0SKuwo8xoyBu


वीिडयो उ�र देख�

3. �ा हम एक ि�भुज ABC क� रचना कर सकते है �जसमे AB= 3 सेमी, BC = 4 सेमी और

AC = 8 सेमी है?

वीिडयो उ�र देख�

4. �ा एक ि�भुज म� एक कोण अ�धक कोण और एक कोण समकोण स�व है ?

वीिडयो उ�र देख�

5.  म�,  तथा दसूरे  म�, 

 और  सेमी है।  �ात क��जए जबिक �दया है 

A. 6 सेमी

B. 4 सेमी

ΔXY Z ∠X = 45∘ , ∠Y = 75∘ ΔABC

∠A = 45∘ , ∠C = 60∘ AC = 6 XZ

ΔXY Z ≅ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_0SKuwo8xoyBu
https://dl.doubtnut.com/l/_dJcGE0Y6lkoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jZa1vAEBoxeh
https://dl.doubtnut.com/l/_ofrLTYL8ajmj


C. 5 सेमी

D. कुछ नह� कहा जा सकता।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. संल� �च� म�,  क� सबसे बड़ी और सबसे छोटी भुजा �ात क��जए।  

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_ofrLTYL8ajmj
https://dl.doubtnut.com/l/_bqFRm1oKQk3b
https://dl.doubtnut.com/l/_fV2kBukrkLLi


7. �दये �च� म� �ा  के सव�गसम है? सव�गसम के ��तब� को

�ल�खए। 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC, ΔPQR

8.  म�,  है। सबसे बड़ी भुजा का नाम बताइए।

A. 

B. 

C. 

D. कुछ नह� कहा जा सकता

Answer: A

ीि ो े �

ΔABC ∠A = ∠B = 30∘

AB

BC

AC

https://dl.doubtnut.com/l/_fV2kBukrkLLi
https://dl.doubtnut.com/l/_5R5bnS4GpTuL


�व�व�ध ��ावली लघु उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

9.  म�, AB=2.5 सेमी और BC = 6 सेमी है। AC क� स�व ल�ाई �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

10. एक चतुभु�ज ABCD म�, AB सबसे छोटी और DC सबसे बड़ी भुजा है तो �न� के मा� �ा

स�� है ? 

(i)  (ii) 

वीिडयो उ�र देख�

∠B  �� ∠D ∠A  �� ∠C

1.  म� कोई �ब�ु P इस �कार है िक P से AB और BC पर डाले गये ल� बराबर है।

�स� क��जए िक  को सम��भा�जत करता है।

वीिडयो उ�र देख�

∠ABC

BP , ∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_5R5bnS4GpTuL
https://dl.doubtnut.com/l/_j05mknJeYDBE
https://dl.doubtnut.com/l/_rlYIGogK9D0o
https://dl.doubtnut.com/l/_zGlPw1eH5Nab


2. दी आकृ�त O के� के वृ� को दश�ती है। P जीवा AB का म�-�ब�ु है। �दखाइए िक OP,

AB के ला�त है। 

वीिडयो उ�र देख�

3. दी आकृ�त म�, AB=DB, AC=DC है। य�द

∠ABD = 58∘ , ∠DBC = 2x − 4∘ , ∠ACB = y + 15∘  �� ∠DCB = 63∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zGlPw1eH5Nab
https://dl.doubtnut.com/l/_9fhSQiq1TaYF
https://dl.doubtnut.com/l/_gxASrfk9QVvy


है, तो x और y के मान �ात क��जए। 

वीिडयो उ�र देख�

4. सं�न �च� म�,  है। �स� क��जए िक 

.  

∠ABD = 127∘  �� ∠ACE = 149∘

AC > AB

https://dl.doubtnut.com/l/_gxASrfk9QVvy
https://dl.doubtnut.com/l/_sYwP766qjPrH


वीिडयो उ�र देख�

5. दी आकृ�त म�, AD, BC के ल��त है। �स� क��जए िक   

वीिडयो उ�र देख�

AB + AC > 2AD

https://dl.doubtnut.com/l/_sYwP766qjPrH
https://dl.doubtnut.com/l/_e0DCnnmlI2bg


6. संल� �च� म�, AB=CD और  है। �स� क��जए िक :  

(i)   

(ii) AD और BC एक-दसूरे को �ब�ु O पर सम��भा�जत करता है। 

वीिडयो उ�र देख�

AB ∣ ∣ CD

ΔAOB ≅ΔDOC

https://dl.doubtnut.com/l/_kZiUNSGPkijR
https://dl.doubtnut.com/l/_XQ1h2SJ3TNfB


7. संल� �च� म�,  है। �स� क��जए िक BD=AC.  

वीिडयो उ�र देख�

∠DAB = ∠ABC  �� AD = BC

8. संल� �च� म�, AD=DC और BD,  को सम��भा�जत करती है। �स� क��जए िक 

.  

∠ADC

ΔADB ≅ΔCDB

https://dl.doubtnut.com/l/_XQ1h2SJ3TNfB
https://dl.doubtnut.com/l/_bJ8ZRUAtoPYm


वीिडयो उ�र देख�

9.  म�, AB=AC और BC पर एक �ब�ु D इस �कार है िक BD = CD है। �स�

क��जए िक AD,  को सम��भा�जत करती है।

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_bJ8ZRUAtoPYm
https://dl.doubtnut.com/l/_EwkSwOGYBgF0
https://dl.doubtnut.com/l/_GvqhBTeKUj8e


�व�व�ध ��ावली दीघ� उ�र�य ��

10.  म�, य�द भुजा QR पर कोई �ब�ु S है, तो �दखाइए िक 

.

वीिडयो उ�र देख�

ΔPQR

PQ + QR + RP > 2PS

https://dl.doubtnut.com/l/_GvqhBTeKUj8e


1. दी आकृ�त म�, य�द x = y और AB = CB है, तो �स� क��जए िक AE = CD है। 

वीिडयो उ�र देख�

2.  समकोण है। य�द BC भुजा पर BCDE एक वग� है और AC भुजा पर

ACFG एक वग� है तो �स� क��जए िक AD = BF.

ΔABC  ��� ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_Ki7V929xUfxe
https://dl.doubtnut.com/l/_0lsfagL7pZzL


वीिडयो उ�र देख�

3. दी आकृ�त म�, ABC एक समबाहु ि�भुज है,  और AC को R तक इस �कार

बढ़ाया गया है िक CR = BP है। �स� क��जए िक QR, PC को सम��भा�जत करती है। 

वीिडयो उ�र देख�

PQ ∣ ∣ AC

4. दी आकृ�त म�, एक चतुभु�ज ABCD �दखाया गया है। �स� क��जए िक :

  AB + BC + CD + DA > AC + BD

https://dl.doubtnut.com/l/_0lsfagL7pZzL
https://dl.doubtnut.com/l/_9XIIErog21cd
https://dl.doubtnut.com/l/_Stx0LXFx3b37


वीिडयो उ�र देख�

5. संल� �च� म�, चतुभु�ज ABCD के �वकण� AC और BD �ब�ु O पर ��त�ेद करते है। �स�

क��जए िक :   AB + BC + CD + DA < 2(AC + BD)

https://dl.doubtnut.com/l/_Stx0LXFx3b37
https://dl.doubtnut.com/l/_8RkNWMlOqmpy


वीिडयो उ�र देख�

6.  म�, O एक आ��रक �ब�ु है। �स� क��जए िक : 

वीिडयो उ�र देख�

ΔABC

AB + BC + CA < 2(OA + OB + OC)

https://dl.doubtnut.com/l/_8RkNWMlOqmpy
https://dl.doubtnut.com/l/_keTZJG5G4yP1


7. संल� �च� म�, BO और CO �मशः  के सम��भाजक है। य�द 

, तो �स� क��जए िक .  

वीिडयो उ�र देख�

∠CBD  �� ∠BCE

AC > AB OB > OC

https://dl.doubtnut.com/l/_6xAvrfOgWz0X


8. �न��िकत �च� म�, य�द AD = DE है, तो �स� क��जए िक :   

वीिडयो उ�र देख�

AB + BC > CE

https://dl.doubtnut.com/l/_JCb2VmnQ1Y7M

